BASES BECAS SAINT-EXUPÉRY 2013-2014

FORMACIÓN Y DESARROLLO PROFESIONAL DOCENTE

PRESENTACION

El Instituto Nacional de Formación Docente (INFD) del Ministerio de Educación convoca a docentes de los Institutos Superiores de Formación Docente (ISFD) de gestión estatal, de todo el país, a presentar antecedentes y proyectos de investigación confluyentes con los lineamientos establecidos en el Programa de Formación y Desarrollo Profesional  Becas Saint Exupéry 2013. 


El interés por promover el estudio de las prácticas de inclusión por parte de los formadores de futuros docentes ha vertebrado una de las líneas de investigación del INFD en coordinación con el Área de Desarrollo Profesional Docente.  


Por otra parte, el trabajo conjunto con colegas de la Conférence des Directeurs d’IUFM –Instituts Universitaires de formation des maîtres- (CDIUFM) de Francia –- para el desarrollo profesional de docentes investigadores, condujo al establecimiento de acuerdos de cooperación para concretar programas de Formación e Investigación, como el  Programa de Becas Saint Exupéry
. 


Este programa realizado desde el área de Cooperación Internacional del Ministerio de Educación de la Nación con la Embajada de Francia y pensado originariamente para los profesionales universitarios,  ha incorporado en el año 2010 a los docentes de los ISFD,  en el marco de acuerdo entre el INFD y la CDIUFM desde el año 2010, 


Con el propósito de profundizar lo trabajado hasta el momento,  el presente Programa de Becas Saint Exupéry prevé desarrollar acciones de asistencia técnica dirigida a los postulantes de esta convocatoria a proyectos de formación profesional e investigación que se seleccionen en función de los requisitos y criterios explicitados a continuación. 
OBJETIVOS DE LA CONVOCATORIA
· Fortalecer la producción de conocimiento sobre las prácticas de inclusión  en las escuelas secundarias.

· Enriquecer el enfoque y los resultados de los estudios a partir de la perspectiva comparada.

· Promover la formación de los formadores a través del trabajo en Equipos de Formación e  Investigación.

· Promover el intercambio lingüístico en lengua francesa.

· Incorporar las innovaciones teóricas y metodológicas para la investigación de las prácticas pedagógicas que se vienen desarrollando en los IUFM en función de su eficacia para el mejoramiento del desempeño profesional de los formadores de los ISFD.

· Impulsar la conformación de equipos interdisciplinarios.

· Favorecer mejoras en las prácticas de desempeño profesional docente e institucionales.

· Elaborar programas de formación e Investigación que posibilite la difusión de los GFI en todo el país. 

· Transferir y difundir los resultados de las investigaciones a los ISFD.

DIFUSIÓN DE LA PROPUESTA
La difusión de la convocatoria se llevará a cabo mediante los diferentes canales de comunicación del INFD, en particular a través de las Direcciones de Educación Superior y los referentes de cada jurisdicción a todos los ISFD. 

CRONOGRAMA
Envío de CV y pre-proyectos: hasta 30 de octubre de 2012

Selección de becarios: del 01 de noviembre al 15 de noviembre de 2012.

Ejecución del programa: de marzo de 2012 a marzo del 2013. 

Desarrollo de las propuestas jurisdiccionales: de abril 2013 a abril 2014. 

ANEXO A: CARACTERISTICAS DEL CONCURSO

PARTICIPANTES
La convocatoria 2012 a Becas Saint Exupéry 2013 está destinada a formadores de la formación docente que se desempeñen en ISFD de gestión estatal. No podrán presentarse quienes dirijan en la actualidad  un proyecto financiado en las convocatorias anteriores del INFD. 

Todo postulante a las becas Saint Exupéry debe cumplir los siguientes requisitos:

· Ser docente de un ISFD de gestión pública.

· Tener una antigüedad en la docencia no menor a 5 años.

· Poseer horas y/o cargos titulares en  un ISFD. 

· Poseer título terciario y/o universitario que se corresponda a una formación de grado no menor a 4 años. 

· Cumplir con todos los requisitos que las partes establezcan para la convocatoria general anual.

· Presentar un proyecto de formación profesional e investigación enmarcado en las bases de esta convocatoria.  
· Cumplir con el compromiso de reintegro a sus actividades específicas en los ISFD y prestación de servicios al equipo de investigación del INFD durante un plazo mínimo de 2 años

· No ser residente en la REPÚBLICA DE FRANCIA. 

Los postulantes seleccionados contarán además con una beca en la Alianza Francesa más próxima a su localidad de residencia para realizar cursos de francés que les permitan la comprensión del idioma y la comunicación en lengua francesa. 

Para aquellos postulantes seleccionados que no tengan dominio de la lengua francesa, la asistencia a los cursos de idioma será uno de los términos de la Carta de Compromiso que firmará al momento de aceptar la beca Saint Exupéry.

ENVIO DE LAS PROPUESTAS
El formulario para la presentación de proyectos correspondiente a las Becas Saint Exupéry  se encuentra disponible en www.infd.edu.ar
La versión impresa debe contener el aval de la institución sede y el de la Dirección de Educación Superior. No se aceptarán avales que no estén incluidos en los formularios impresos. 

La versión impresa debe coincidir exactamente con la versión digital, la cual será enviada por correo electrónico bajo el asunto BECAS SAINT EXUPÉRY a: mapesado@me.gov.ar 

No se aceptarán presentaciones cuya fecha del matasellos en el sobre sea posterior al 30 de octubre de 2012. 

La dirección postal del INFD es Lavalle 2540 Código Postal C1052AAF. Mesa de entradas para la oficina 307.

Los documentos que conforman ambas presentaciones tendrán para el Instituto Nacional de Formación Docente el carácter de declaración jurada.

No se dará trámite a ninguna solicitud que se presente en el marco de esta convocatoria si subsistieran reclamos y /o recursos administrativos o pretensiones en sede judicial sobre solicitudes de ingresos presentadas en convocatorias anteriores.
SELECCIÓN DE LOS/AS POSTULANTES
La selección consta de dos momentos:

1) En el primero, el equipo de la Coordinación de Formación Profesional del Instituto Nacional de Formación Docente establece si el proyecto es elegible, es decir, si cumple con los requisitos formales establecidos en las bases de la presente convocatoria. 

2) El segundo momento está a cargo de una comisión de evaluadores integrada en partes iguales por el Ministerio de Educación de la Nación y la Embajada de Francia. Esta comisión determinará la calidad de las propuestas en base a los siguientes criterios:   

· Conformidad con los objetivos de la convocatoria.    

· Coherencia entre los objetivos de la investigación, la metodología y el plan de análisis.   

· Relevancia del proyecto en función del contexto en el cual se desarrolla.   

· Factibilidad de la propuesta.  

· CV del postulante

El listado de postulantes seleccionados como becarios será de dominio público y difundido por medios electrónicos.  

FINANCIAMIENTO
Las prestaciones de las becas están gestionadas bajo un régimen de cofinanciación, entre el Ministerio de Educación, a través de su Dirección Nacional de Cooperación Internacional y la Embajada de Francia, participando ambas instituciones en la provisión de fondos para el desarrollo del Proyecto de Formación e Investigación. 

SEGUIMIENTO
La coordinación y seguimiento del programa se realizará desde los equipos de Formación y Desarrollo Profesional del INFD en trabajo conjunto con los equipos profesionales de la Université Paris VIII y Reims, IUFM  dependientes de la CDIUFM. 

ANEXO B: 

MARCO REFERENCIAL DEL PROGRAMA
Los docentes-formadores se enfrentan cotidianamente en el sistema educativo a transformaciones para las cuales nuevas respuestas deben construirse colectivamente. El programa de formación y desarrollo profesional Saint-Exupéry se propone la formación de docentes formadores, mediante el trabajo en Grupos de Investigación y Formación Profesional. La creación de estos grupos (GIAFP) responde a esta necesidad, contempla el desarrollo entre los profesores de una cultura de formación, investigación y de innovación entre pares. Por ser un dispositivo que se enmarca en las propuestas por alternancia, permite mediante la reflexión colectiva de la experiencia profesional, el desarrollo de nuevas propuestas que consideren a los saberes profesionales como el corpus referencial para el desarrollo de los diferentes proyectos. Sus objetivos son:

· contribuir al acompañamiento del  equipo interdisciplinario en la experimentación y la generalización de nuevos dispositivos de formación 

· estructurar, alrededor de acciones comunes, la formación de equipos capaces de reforzar y renovar los recursos humanos. 

· permitir a formadores de formadores participar en una actividad de investigación-acción que posibilite el desarrollo profesional. 

· posibilitar el desarrollo de proyectos formativos en las diferentes jurisdicciones, respondiendo a las problemáticas de cada contexto.
Los temas de investigación desarrollados por los formadores se inscribirán en las líneas de formación e investigación propuestas por el INFD. 
Cada grupo de investigación está formado por: 
Un tutor: formador de formadores con título de Magister o Doctor, que ha realizado la formación 
Los becarios deben ser formadores de formadores, con trayectos formativos de posgrado que incluya la formación en investigación. Deben haber formado parte de alguna de los proyectos concursables derivados de las  convocatorias del INFD 
El presente programa se estructura en dos etapas: 

· 1 año en el marco de las Becas Saint-Exupéry

· 1 año en el desarrollo de la propuesta formativa en la jurisdicción
La formación en el marco del Programa Saint- Exupéry comprende:

· Construcción de un grupo de formación e investigación en una línea particular del INFD. 

· Re-elaboración de un proyecto de Formación e Investigación, a desarrollar en cada jurisdicción y relacionado con las líneas propuestas por el Área de Desarrollo Profesional del INFD

· Formación por parte de profesionales franceses en la construcción del GIAFP. 

· Contrastación con la experiencia en Francia tanto en el desarrollo de los recursos humanos como en la línea de trabajo propuesta por el INFD. 

· Desarrollo e implementación del proyecto de Formación e Investigación.

· Evaluación del proyecto

· Presentación de alternativas para nuevos proyectos relacionados con la propuesta implementada. 
EJES DE LA PROPUESTA
Desde las primeras etapas de la recuperación de la vida democrática, la democratización de la educación ha sido el principal desafío del sistema educativo argentino.  

Transcurridos casi treinta años de este proceso, las actuales políticas de universalización y democratización de la escuela secundaria nos impulsa a revisar, desde diferentes planos, la trama narrativa del dispositivo escolar, en tanto tejido simbólico que otorga sostén y permanencia, pero que también encubre sentidos y prácticas. Estas prácticas encuentran su génesis en acciones rutinizadas, institucionalizadas, transformándose en marco referencial de los sujetos (actores) que se desempeñan en el dispositivo escolar,  formando parte de su identidad profesional.
La necesidad de comprensión de estas acciones institucionalizadas a llevado al Ministerio de Educación a elaborar estrategias orientadas a garantizar el derecho a la educación a todas y todos los estudiantes. Las políticas de inclusión dialogan con estas prácticas innovadoras de las instituciones y los sujetos, recuperando las estrategias más fructíferas para otorgarles un espacio público.  

Inclusión y exclusión son dos significados que han atravesado los discursos de intelectuales, políticos, e investigadores en las últimas décadas.  Diferentes investigaciones han puesto de relieve que la escuela secundaria sigue reproduciendo prácticas no-inclusivas, selectivas, derivadas de la persistencia de  esquemas representacionales que se remontan a las concepciones educativas del siglo XIX.   Otras investigaciones, al abordar las cuestiones vinculadas con el trabajo docente, dan cuenta de nuevas relaciones en los colectivos profesionales, y de estos con los estudiantes, relaciones que originan  acciones de ayuda y sostén, ampliando el abanico tradicional del desempeño docente. 
Si se hace foco los estudiantes en tanto actores fundamentales de la trama escolar, también pueden advertirse acciones de discriminación entre los pares. Tal es el caso del acoso escolar, también  conocido como hostigamiento escolar, matonaje escolar o, incluso, por su término inglés bullying.
.
En un mundo intercultural, heterogéneo, caracterizado por la inmediatez de las comunicaciones y el desplazamiento de comunidades de unos países hacia otros, el respeto por el otro diferente (en su elección de género, origen social, nacionalidad, etc.) constituye una cuestión compleja que atraviesa a todos los espacios sociales y, por lo mismo, no escapa al dispositivo escolar. Las políticas educativas de inclusión  en el nivel secundario, las prácticas democratizadoras de las escuelas, procuran actuar  sobre estas problemáticas que forman parte de la cotidianeidad de la escuela.  

Mediante esta convocatoria nos proponemos indagar la relación existente entre prácticas educativas en el nivel medio y políticas de inclusión en dicho nivel, considerando tres ejes:

· Prácticas de inclusión educativa y sus efectos en el acceso al conocimiento

· Prácticas de inclusión educativa y sus efectos en las identidades juveniles

· Prácticas de inclusión educativa y sus efectos en la construcción de ciudadanía. 
��
	�	La cooperación se inició en el año 2007 con la visita  del Dr. Gilles Baillat, actual rector de la Université de Reims, al INFD para luego llevar a cabo en 2009 con un stage de formación de investigadores-docentes argentinos en los IUFM franceses de Bordeaux, Versailles, Strasbourg, Clermont-Ferrand y  Reims, y elaborar en forma conjunta las Bases del Programa Saint-Exupéry 2010-2012 de Investigación Conjunta sobre las prácticas docentes. �






��
	�	 Cualquier forma de maltrato psicológico, verbal o físico producido entre escolares de forma reiterada a lo largo de un tiempo determinado.�







